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Задача 1: Провален експеримент 

А) Количеството топлина, погълната от леда за достигане на крайната температура tкр, е  

Qл = Q−30−0 + Qтоп + Q0−кр [0,5 т]. Количеството топлина за достигане на температура 0 градуса на леда е 

Q−30−0 = cл. mл. (0 − tл) [0,5 т]. Количеството топлина за топене на леда е Qтоп = . mл [0,5 т]. Количеството 

топлина за достигане на температура от 0 до tкр  на разтопения лед е 𝑄0−кр = 𝑐в. 𝑚л. (𝑡кр − 0) [0,5 т]. 

Количеството топлина, отдадена от водата за достигане на крайна температура 𝑡кр, е 𝑄в = 𝑐в. 𝑚в. (𝑡в−𝑡кр) [0,5 

т]. От закона за запазване на енергия при топлообмен имаме 𝑄л = 𝑄в или  

cл. mл. (0 − tл) + . mл + 𝑐в. 𝑚л. (𝑡кр2 − 0) = 𝑐в. 𝑚в. (𝑡в − 𝑡кр2) [0,5 т].  

Тогава получаваме израз за първоначалната масата на леда 𝑚л =
𝑐в𝑚в(𝑡в−𝑡кр)

−𝑐л𝑡л++𝑐в𝑡кр
 [1,5 т] и 𝑚л ≈ 0.024 kg = 24 g 

[1,0 т]. 
Б) При падането на монетата имаме допълнително отдадена топлина от монетата за достигане на крайната 

температура 𝑄м = 𝑐м. 𝑚м. (𝑡м − 𝑡кр2) [0,5 т]. Тогава уравнението на топлинния баланс е 𝑄л = 𝑄в + 𝑄м, 

Q−30−0 + Qтоп + Q0−кр2 = 𝑄в + 𝑄м,  

cл. mл. (0 − tл) + . mл + 𝑐в. 𝑚л. (𝑡кр2 − 0) = 𝑐в. 𝑚в. (𝑡в − 𝑡кр2) + 𝑐м. 𝑚м. (𝑡м − 𝑡кр2) [1,0 т]. 

Тогава крайният израз за специфичния топлинен капацитет на монетата е: 

𝑐м =
mл(−cл.tл++𝑐в.𝑡кр2)−𝑐в.𝑚в.(𝑡в−𝑡кр2)

𝑚м.(𝑡м−𝑡кр2)
 [1,0 т.], 𝑐м = 383 J/(kg℃)[2,0 т.] 

 

Задача 2: Ски скок 

А) Уравнението за движение на скиора е 𝑣и = 𝑣0 + 𝑎𝑡, а изминатият път 

𝑠 = 𝑣0𝑡 +
𝑎𝑡2

2
 [1,0 т]. Изразът за ускорението е 𝑎 =

𝑣и
2−𝑣0

2

2𝑠
 [1,0 т] 𝑎 =

3,75
𝑚

𝑠2 [1,0 т]. 

Времето за спускане е 𝑡 =
𝑣и−𝑣0

𝑎
 [1,0 т], 𝑡 ≈ 2,67𝑠 [1,0 т]. 

Б) При скока от рампата нямаме сила на триене и ще използваме закона 

за запазване на механичната енергия: Ем = 𝐸𝑘 + 𝐸𝑝 =
𝑚𝑣и

2 

2
+ 𝑚𝑔ℎ [1,0 т] 

– при излитане от рампата и Ем2 = 𝐸𝑘2 =
𝑚𝑣падане

2  

2
 [1,0 т] – при падането; 

Ем = Ем2 [0,5 т]. Тогава изразът за скоростта на падане е 𝑣падане = √𝑣и
2 + 2𝑔ℎ [1,5 т], 𝑣падане = 24

𝑚

𝑠
 [1,0 т] 

 

Задача 3: Реостат 

От показаната фигура може да разглеждаме схемата като последователно 

свързано съпротивление 𝑅1 към две успоредно свързани съпротивления 𝑅2 и 𝑅3. 

[1,0 т] Еквивалентното съпротивление е 𝑅екв = 𝑅1 +
𝑅2𝑅3

𝑅2+𝑅3
 [0,5 т] 

При свързване в първия случай 𝑅1 =
𝑅

3
; 𝑅2 =

2𝑅

3
 [0,5 т], а от закона на Ом 𝑅екв1 =

𝑈

𝐼𝑎1
 [0,5 т]; 𝑅екв1 = 60 Ω [𝟎, 𝟓 т] 

Във втория случай 𝑅1 =
2𝑅

3
; 𝑅2 =

𝑅

3
 [0,5 т], а от закона на Ом 𝑅екв2 =

𝑈

𝐼𝑎2
= 80 Ω  [0,5 т] Тогава получаваме 

𝑅екв1 =
𝑅

3
+

2

3
𝑅𝑅3

2

3
𝑅+𝑅3

=
𝑅

3
+

2𝑅𝑅3

2𝑅+3𝑅3
=

2𝑅2+9𝑅𝑅3

3(2𝑅+3𝑅3)
 [1,0 т]; 𝑅екв2 =

2𝑅

3
+

1

3
𝑅𝑅3

1

3
𝑅+𝑅3

=
2𝑅

3
+

𝑅𝑅3

𝑅+3𝑅3
=

2𝑅2+9𝑅𝑅3

3(𝑅+3𝑅3)
 [1,0 т] 

3(2𝑅 + 3𝑅3)𝑅екв1 = 2𝑅2 + 9𝑅𝑅3 [0,5 т]; 3(𝑅 + 3𝑅3)𝑅екв2 = 2𝑅2 + 9𝑅𝑅3[0,5 т], откъдето 

3(2𝑅 + 3𝑅3)𝑅екв1 = 3(𝑅 + 3𝑅3)𝑅екв2,  (2𝑅 + 3𝑅3)𝑅екв1 = (𝑅 + 3𝑅3)𝑅екв2 

𝑅3 =
2

3
𝑅 [2,0 т]; 𝑅екв1 =

𝑅

3
+

2

3
𝑅

2

3
𝑅

2

3
𝑅+

2

3
𝑅

=
2

3
𝑅 = 60Ω; 𝑅 = 90 Ω [0,5 т] 𝑅3 = 60 Ω [0,5 т] 


